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Analóg felvétel -  digitális adat
A Zenetudományi Intézet Népzenei és Néptánc Archívuma

A Zenetudományi Intézet Népzenei és Néptánc Archívuma a magyar népzene- és 
néptánckutatás segédanyagaként jött létre az elmúlt évszázad alatt. Gondozását 
és fejlesztését 1953-tól az MTA Népzenekutató Csoportja, majd 1974, az egye
sített Zenetudományi Intézet létrehozása óta az intézet különböző elnevezéssel 
működött folklórosztályai végezték. A Magyar Tudományos Akadémia Bölcsé
szettudományi Kutatóközpont1 megalakulása előtti évig a táncfdmeket a Nép
tánc Osztály, a hangzó felvételeket a Népzenei Archívum, a papíralapú gyűjte
ményrészeket pedig a Népzenei Osztály gondozta. A BTK megalakulásával a 
folklórosztályok Népzene- és Néptánckutató Osztály és Archívumként egyesül
tek, aminek köszönhetően a gyűjtemények kezelése újból egy szervezeti egység 
feladata lett. Az 1960-as évek óta archívumunk a magyar népzene és néptánc 
központi gyűjteményévé vált, ahová sokan adták, adják le gyűjtéseiket. Célunk 
az, hogy e központi archívumban lehetőleg minden gyűjtött népzenei anyag 
valamilyen szinten dokumentálva legyen.

Az elmúlt 50 évben a népzenei hangfelvételek és népi táncfilmfelvételek archí
vumának szisztematikus kiépítése európai összehasonlításban is kimagasló jelentő
ségre tett szert {l.a és l .b táblázat).2 Archívumunk hangzó felvételből mintegy 
18 500 órányi anyagot őriz, amelyből körülbelül 13 000 óra olyan saját tulajdonú 
felvétel, amelynek a forrásanyaga is a Zenetudományi Intézetben található.

Nagyjából 3500 órányit tesznek ki a valamely más gyűjtemény tulajdonában 
lévő, de eredeti hordozójukon átkerült felvételek, és 2000 órát a más gyűjtemények 
felvételeiből származó másolatok. Ez utóbbiba tartoznak többek között a Néprajzi

1 Az MTA Bölcsészettudományi Kutatóközpont, amely korábban független kutatóintézetek 
összevonásával jött létre, az MTA közgyűlésének döntése értelmében 2012. január 1-jétől 
kezdte meg működését.

2 A táblázatok adatait Németh István hangtechnikus szolgáltatta, aki több mint 4 évtizeden át 
volt a hangarchívum munkatársa, majd Sztanó Pál halála után (róla lásd alább) technikai 
vezetője (1996-2013).

ZENETUDOMÁNYI DOLGOZATOK 1978-2012
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Nem magyar anyagot tartalmazó gyűjtések Mennyiség
(óra)

Digitalizálva
(%)

Együttélő népek (cigány, horvát, német, román, szerb, szlovák stb.) -  1500 66

Rokon népek (finnugor, török) - 500 70

Bru törzs (Vietnam) 252 100

Piaroa törzs (Venezuela) 70 0

Indiai népzene (E-Ny) 50 100

Kopt liturgikus zene 40 100

Zsidó liturgikus zene 70 100

Egyéb: Pápua (a XX. század elejéről), Korea, Pakisztán, Szíria, 
Libanon, örmény, ujgur, Angola, Ghána, Etiópia, Biskra, lapp, cigány 
(Európa számos országából)

-  300 10

Összes -  2782

l.b  táblázat

Múzeum fonográfhengerei, amelyek zenei anyaga analóg és immár digitalizált 
formában is megtalálható nálunk.3

Néptáncfelvételeink zömét filmen őrizzük. Mintegy 700 órányi értékes film- 
felvételünk van az 1930-as évektől, Gönyei Sándor és M olnár István klasszikus 
felvételeitől, az 1950-es évek nagyszabású gyűjtésein, M artin György, Pesovár 
Ernő és Ferenc, Andrásfalvy Bertalan, Maácz László, Erdélyben Kallós Zoltán, 
majd később Tímár Sándor filmfelvételein át az 1990-es évek kezdetéig bezáró
lag, ami tartalmilag összesen mintegy 250 000 méter (a fordítós filmek miatt 
valójában 400 000 méter) hosszú filmszalagot jelent. Ezenkívül még 200 órányi 
analóg és digitális videó felvétellel rendelkezünk. Népzenei gyűjteményünkben 
jelentős állományt képviselnek a papíron őrzött adatok, például hangfelvétel 
nélküli helyszíni lejegyzések, gyűjtőfüzetek, a 19. századi kiadványok átmásolt 
adatai, hangfelvételek lejegyzései, összességében körülbelül 250 000 oldal terjede
lemben. Emellett nagy mennyiségben (nagyságrendileg 80 000 képkocka) őrzünk 
fotókat (főként fekete-fehér negatívokat, kisebb számban diapozitívokat, illetve 
színes negatívokat).4

Egy archívum fenntartása, az archiválás folyamatos m unkát igényel, még akkor 
is, ha valamilyen tevékenység, esetünkben a kutatás járulékaként jött létre. Nem 
elegendő gyűjteni, az összegyűlt anyagról gondoskodni kell, meg kell őrizni a ké

3 A Néprajzi Múzeum hangfelvétel-gyűjteményéről lásd Pávai István, „Népzenei gyűjtemény”, in 
A Néprajzi Múzeum gyűjteményei, szerk. Fejős Zoltán (Budapest: Néprajzi Múzeum, 2000), 
813—851; http://www. neprajz.hu/gyuj temenyek.php?menu=7&kategoria=Hangtar (utolsó 
hozzáférés: 2014. április 25.)

4 A néptánc archívum, benne a fotótár részletes leírását lásd e kötet 195—208. oldalán.
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sőbbi korok kutatói számára, valamilyen formában nyilvántartást kell vezetni róla, 
biztosítani kell a különböző korszakokban különböző eszközökkel készített felvé
telek mindenkori lejátszhatóságának sajátos technikai feltételeit. A kutatás első 
nagy időszakában, 1896-tól, Vikár Béla első gyűjtéseitől az 1950-es évekig készült 
hangfelvételeket (jellemzően fonográf hengereken), valamint az 1936-tól beindult 
Pátria-lemezsorozat fémmatricáit a Néprajzi Múzeumban őrzik (mintegy 4500 
henger, 250 órányi felvétellel, illetve 200 lemez, 150 órányi felvétel).5 1953-tól, az 
M TA Népzenekutató Csoport megalakulásától a központi népzenei gyűjtemény 
szerepét fokozatosan átvette az akadémián összegyűlt anyag.6 1955-ig mintegy 150 
órányi felvétel készült magnetofon dróttekercsekre, majd azt követően indult meg 
a magnetofonszalagra történő gyűjtés. Mivel a hangfelvételeink nagy része magnó
szalagra és kazettára készült, amelyek idővel átmágneseződnek, illetve demagnetizá- 
lódhatnak, ezért a felvételeket át kellett és át kell menteni más adathordozóra. 
Korábban úgynevezett AP (Akadémiai Pyral) lemezre írták át, vagyis egy fémre 
öntö tt műanyag felületre vágták a hangfelvételt, amelyet hagyományos fekete 
lemezként LP-lejátszóval le lehet játszani. A kutatók számára csak a másolatok, az 
AP lemezek voltak hozzáférhetők, az eredeti magnószalagokat elzárt raktárban 
tárolták. Mintegy 150 órányi értékes anyagról az 1970-es években fémlemezeket is 
készítettek, amelyek egy hagyományos pickuppal bármikor lejátszhatók. A durva, 
külső mechanikus hatásoktól eltekintve ezek a lemezek az „örökkévalóságnak” 
készültek, de fajlagosan nagyon drágán, ezért az archívum egyik alapfeladatát, a 
hangfelvételek hosszú távú megőrzését nem lehetett velük megoldani. Az akadé
miai kutatócsoport technikai felszereltsége és felkészültsége miatt az 1960-as évek
től más intézmények is ideadták hangfelvételeiket másolat készítése, illetve meg
őrzés céljából, valamint hogy a felvételek a népzenekutató csoport fő munkáját, a 
zenei rend kialakítását segítsék. Ennek során a Néprajzi Múzeum teljes fonográf és

5 „A Néprajzi Múzeum először 1914-ben kísérletezett a gramofonlemez muzeológiai alkalmazásá
val, majd 1936-ban került sor a Magyar Tudományos Akadémia támogatásával négy dunántúli 
magyar anyagot tartalmazó hanglemez elkészítésére. Ezt követte a Néprajzi Múzeum és a Magyar 
Rádió közös akciója, Ortutay Gyula szervezésében, amely a teljes magyar zenei és szöveges 
folklóranyag rögzítést tűzte ki célul. A zenei felvételek szakmai irányítását Bartók Béla, Kodály 
Zoltán és Lajtha László végezte. [...] Az akciót tudományos szempontok vezették, ám a gramo
fon használata a megbízhatóbb archiválási módszerek mellett a sokszorosítás lehetőségét is magá
ban foglalta, ami lehetővé tette a gyűjtött anyag kereskedelmi forgalmazását. Kilenc év alatt 125 
lemez készült; ezek közül 107 került kereskedelmi forgalomba. Az így létrejött lemezgyűjtemény 
Pátria-sorozat néven vált ismertté a szakmai köztudatban. [...] A háború után készült ugyan még 
mintegy száz hanglemez, részben már magnetofonfelvételek archív másolataként, de ezek már 
nem kerültek kereskedelmi forgalomba. [...] A teljes anyag 2001-ben három CD-ROM-on 
kiadásra került a Fonó Records gondozásában, Sebő Ferenc szerkesztésével.” Lásd http://www. 
neprajz.hu/gyujtemenyek.php?menu=7&gyujtemeny_id=32 (utolsó hozzáférés; 2014. április 
25.); Pátria, Magyar népzenei gramofonfelvételek, szerk. Sebő Ferenc, Fonó Records Ltd., FA- 
500-3, 2001, CD-ROM.

6 A Népzenekutató Csoport történetéről lásd Zenetudományi Dolgozatok 2003 I—II. Tanulmányok 
az MTA Népzenekutató Csoport megalakulásának 50. évfordulójára, szerk. Richter Pál, Rudasné 
Bajcsay Márta (Budapest; MTA Zenetudományi Intézet, 2003).
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gramofonlemez-állományát is magnószalagokra másolták.7 1970-ben az akadé
mián (akkor még Népzenekutató Csoportban) már 1700, 1975-ben 2900, 1980- 
ban 3700 magnótekercs volt eredeti népzenei felvételekkel, 1998-ban pedig már 
6100 szalagtekercset, 275 Webster-féle drót-tekercset, 120 DAT kazettát, 150 
videokazettát, 1000 magnókazettát, mintegy 10000 órányi hangfelvételt őriztek a 
Zenetudományi Intézet klimatizált és megfelelő páratartalmat biztosító raktárhelyi
ségében. Az 1980-as években technológiai korszakváltás történt a hangrögzítésben: 
megjelentek az első audio CD-k, és 15 év leforgása alatt teljesen kiszorították a 
feketelemezeket, az analóg technikát felváltotta a digitális. A népzenei gyűjtemény
ben is viszonylag hamar megtörtént a váltás: leálltak az AP-lemezek készítésével, és 
1996-tól a már digitalizált felvételeket CD-kre másolták, mentették át. A legújabb 
technika korszakában megkezdődött tehát az analóg felvételek digitalizálása, mely 
archívumunk egyik fő tevékenysége lett az utóbbi 15 esztendőben.8

Ma már felvételeink túlnyomó része, nagyjából 75% -a (körülbelül 10 000 óra) 
digitalizálva van (lásd az l.a  táblázatot). Korábban a folyamat során először elké
szült az analóg felvétel digitalizált változata WAV hangfájl formátumban, majd 
rákerült egy merevlemezre, amelyről azután CD-másolatokat készítettünk. Táro
lási kapacitásigényük miatt a felvételeket törölni kellett a merevlemezekről, hogy 
helyet biztosítsunk az újabb fájlok számára, így csak a CD lemezek maradtak 
meg forrásként. M inden felvételből minimum két darab CD-t készítettünk: egy 
úgynevezett „nyúzópéldányt”, amit a kutatók használhatnak, valamint egy archi- 
vális példányt. A C D -k adatvédő filmréteg bevonatának az időtállósága sem 
végtelen, gyártmánytól függően vannak pozitív és negatív tapasztalataink. Jól
lehet összességében a CD-k adatmegőrző képessége időben tartósabb, mint elő
zetesen vártuk, a digitalizált változatok CD-n való tárolása mindenképpen csak 
„pillanatnyi”, átmeneti megoldást jelentett. A tárolási kapacitások ugrásszerű 
megnövekedésének köszönhetően a közelmúltban megkezdtük a teljes anyag 
háttértárakra, szerverekre, esetleg más adathordozókra való átjátszását. További 
probléma, hogy a digitalizálás technikai paraméterei az elmúlt 15 év alatt meg
változtak. 2008-ig a digitalizálás 44,1 kHz-en történt, az adatok felbontási rész
letezettsége 16 bites volt. Ez jelentette akkoriban a piacon forgalmazott audio 
CD-k minőségét. Ma már a nemzetközileg javasolt 96 kHz-en, 24 bites részlete
zettséggel digitalizálunk, de digitális másolataink túlnyomó része még a régi

7 A ZTI-n és korábban a Népzenekutató Csoporton belül a technikai részleget, mely utóbb Infor
matikai osztály néven is működött Sztanó Pál hangtechnikus és hangrestaurátor vezette. Sztanó 
majdnem 4 évtizeden át (1958-1996) segítette a magyar népzene- és néptánckutatás archiválási 
munkáját számos új módszer és restaurálási eljárás kidolgozásával.

8 Az adatállomány méretének rohamos növekedésével az adatkezelési költségek is évról-évre növe
kednek, amit előbb-utóbb az intézet költségvetésében is érvényre kell juttatni. A digitalizáláshoz 
a költségvetés rendszeres támogatást nem biztosított, ezért azt pályázati forrásokból voltunk 
kénytelenek végezni. Az adatállomány biztonságos megőrzését, szükséges kezelését, azonban nem 
lehet a pályázati forrásokat jellemző bizonytalanságnak kitenni, digitális archívumunk létét ily 
módon veszélyeztetni.
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paraméterek szerint készült. Ezek felülírása, újradigitalizálása már csak akkor 
m erülhet fel, ha a teljes gyűjtemény digitalizálását elvégeztük.

Nagy hangsúlyt fektetünk arra, hogy a digitalizáláshoz minél jobb minőségben 
szolgáltassuk az analóg jeleket. Féltve őrizzük a különböző régi típusú hanghordozók 
lejátszó berendezéseit, amelyek közül nem egyet, többek között a stúdiómagnót, saját 
igényeinknek megfelelően átalakítottuk. Mindenképpen meg kell említeni Sztanó 
Pált, akinek a nevéhez és munkásságához nagyon sok olyan ötlet és archiválási megol
dás fűződik, amely segítette az értékes felvételek és anyagok fennmaradását. 1997-ben 
bekövetkezett halála után asszisztense, Németh István, aki Sztanó irányítása alatt járt 
el gyűjtésekre, s tanult bele a szakmába, vette át a technikai részleget és vezette a 
kutatók legnagyobb megelégedésére egészen 2013-ig, nyugdíjba vonulásáig.

Filmgyűjteményünk hosszú távú megőrzésénél tulajdonképpen szükséghelyzet
ben voltunk és vagyunk. A cellulóz filmek képezik a legveszélyeztetettebb állo
mányt. A cellulóz zsugorodik és ecetesedik, mely folyamatok idővel a szakszerű 
tárolás ellenére is bekövetkezhetnek. Korábban, amíg folyamatos volt a 16 mm-es 
filmek gyártása, lehetett másolatokat készíteni, a gyártás megszűnését követően 
azonban az egyetlen lehetséges hosszú távú megőrzési mód a digitalizálás maradt. 
Vannak 80 éves cellulóz szalagjaink is, ám a filmdigitalizálás tetemes költségei 
miatt eddig még csak az állomány 5%-át sikerült digitalizálnunk. A digitális archi
válás alapszabálya, hogy a digitális másolat legalább egyenértékű legyen az analóg 
eredetivel. Ez a hangfelvételeknél ma már könnyen elérhető, a filmeknél azonban 
nem. Archiválási szempontból csak a minőségromlás nélküli, kockánkénti, 4800 
dpi-vel történő szkennelés az elfogadható, amelyet külső laborokban elvégeztetni 
milliárdos nagyságrendű költséget jelentene. Szerencsére a 2012-ben, erre a ha
laszthatatlan feladatra benyújtott eszközbeszerzési pályázatunk megkapta a támoga
tást, így 2014 elejétől már belső erőkkel, további költségteher nélkül tudjuk elvé
gezni páratlan értékű táncfilmjeink digitalizálását.9

Népzenei gyűjteményünkben csak a hangzó felvételek, valamint a helyszíni 
gyűjtések lejegyzései (ez alatt csak az adatok kottaképét és a szövegek leírását ér
tem) körülbelül 250 000 oldalt tesznek ki. Ehhez jön még a gyűjtések egyéb doku
mentációja, gyűjtőfüzetek, jegyzőkönyvek, fényképek. A kilencvenes években a 
figyelem elsősorban a hangdokumentumok digitális archiválása felé fordult, de 
emellett megindult a kottás lejegyzések digitalizálása is. Eddig a jegyzőkönyvek 
jelentős részének és a történeti rendeknek (Bartók- és Kodály-rend) a digitalizálá
sát, szkennelését sikerült megoldanunk.

Az archiváláshoz természetesen hozzátartozik, hogy a felvételek adatait meg
felelő módon tároljuk, illetve biztosítsuk az adatok visszakereshetőségét. Másik 
fontos tevékenységünk ebből adódóan a gyűjtések, illetve felvételek leíró adatai
nak számítógépre vitele. Nemcsak az adatok nagy mennyisége okozza azonban, 
hogy az archívum teljességének széleskörű hozzáférhetővé tétele hosszas, szinte

9 Lásd a néptánc archívumot bemutató tanulmányban, e kötet 196—199. oldalán.



ANALÓG FELVÉTEL -  DIGITÁLIS ADAT 183

vég nélküli munkának tűnik. Történetileg úgy alakult, hogy a magyar népzene
tudomány legnagyobbjai egyben kiváló zeneszerzők, nagy műveltségű zenészek is 
voltak (Kodály Zoltán, Bartók Béla, Lajtha László, Járdányi Pál stb.), ezért már 
a kezdetektől fogva nagy hangsúlyt kapott a gyűjtött anyag zenei értelmezése, 
zenei alapú elrendezése. Zenetudományi, illetve népzenetudományi szempontból 
ez az elemző, összehasonlító feldolgozás számos új és jelentős tudományos ered
mény megszületését tette lehetővé. Segített meghatározni a magyar és a vele 
együtt élő, valamint a rokon népek zenéjének kapcsolatát, feltárta a magyar 
népzenén belüli stílusrétegeket, és igyekezett választ adni a különböző stílusok 
eredetére, elterjedtségére. A hatalmas anyag közreadását is kezdettől fogva zenei 
alapokra helyezve képzelték el. Ennek tudománytörténeti dokumentuma a Bar
tók- és a Kodály-rend, de jelenleg is zenei kritériumok szerint folyik a magyar 
népzene kritikai kiadása A Magyar Népzene Tára (Corpus Musicae Populáris 
Hungaricae) sorozat keretében.10 A gyűjteményi egységek rövid leírását a 2.a, 
2.b, 2.c és 2.d táblázatok mutatják.11

A rendezésnek különböző célokat kell szolgálnia:
1. a hatalmas mennyiségű anyag kezelésének megkönnyítését, az adatok gyors 

visszakereshetőségének biztosítását;
2. az anyagban felismert összefüggések szemléltetését, ezért egy jó rendszer 

legnagyobb értéke nem az, hogy logikus, hanem hogy rendezett anyagának zenei 
tartalmát mutatja meg;

3. mivel a népzenében minden adat egyedi, azaz egy adott dal adott pillanatban tör
tént elhangzásának rögzítése, a rendezés az azonos dallamok, a sok-sok egyedi megszó
lalás egymás mellé helyezésével rámutat a típust meghatározó mozzanatokra, a típus
alkotó elemekre, a teljesen egyedi jelenségekre, illetve az esetleges tévesztésekre is.12

10 Bartók Béla és Kodály Zoltán által alapított kritikai összkiadás (forráskiadvány) sorozat, amely
ben eddig 12 kötet jelent meg (I. Gyermekjátékok 1951, II. Jeles napok 1952, III. Lakodalom A-B 
1955, IV. Párosítók 1958, V. Siratók 1965, VI. Népdaltípusok 1. 1973, VII. Népdaltípusok 2. 
1987, VIII. Népdaltípusok 3. A-B 1992, IX. Népdaltípusok 4. 1995, X. Népdaltípusok 5. 1997, 
XI. Népdaltípusok 6. 2011, XII. Népdaltípusok 7. 2011. Ez utóbbi kötet típusai hangzópéldákkal 
illusztrálva: http://db.zti.hu/mntl 2/mnt.asp

11 A táblázatok alapjául Szalay Olga, Lázár Katalin és Sipos János leírásai szolgáltak.
12 A Magyar Népzene Tára sorozat megindulását követó'en, az első 5 kötet (gyermekjátékok, nép

szokások, lakodalmi dallamok, párosítók, siratók) után vált aktuálissá az alkalomhoz nem kötött 
strófikus anyag zeneileg rendezett kiadása. Ennek munkálatait, az anyag rendezését Járdányi Pál 
kezdte el. Nála a rendezés alapegységévé a típus vált, mely fogalom lehetővé tette, hogy megkü
lönböztethessük az általánost az egyeditől, a jellemzőt a véletlenszerűtől, a hiteleset a romlottól. A 
dallamok tízezrei helyett az őket reprezentáló típusok 2-3000 dallamú rendszere keletkezett. A 
Járdányi-rendet követik A Magyar Népzene Tára sorozat típuskötetei. Ezt követően a Dobszay- 
Szendrei-rend a Járdányi-féle típusok sorba-rendezését nem mechanikus elvek (például dallamrajz 
stb.) alapján végezte el, hanem bevezette a típusok fölött a stílus fogalmát. A rendezés lényege, hogy 
a stílusok révén -  amelyek ugyan érintkezhetnek egymással, de nem vezethetők le egymásból -  nem 
törekedtek a teljes népzene lineáris rendezésére, hanem dallami centrumokat próbáltak felállítani. A 
stílusok ilyen dallami gócokat, dallami bokrokat, kristályosodási pontokat jelölnek, amelyekhez 
képest csoportosították a stílus centrumához közelebb, és attól távolabb eső adatokat.
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Papíralapú (általában kottás lejegyzésit) gyűjtemények

Archivális rendek

Hangzó anyagok lejegyzései Leltári rend

Az AP lemezekről és egyéb hanghordozókról 
készült dallamlejegyzések egyik példányát 
tartalmazza mechanikus számsorrendben. 
Korábban a lejegyzések indigós, majd 
fénymásolata, 2001 óta eredeti példánya kerül 
ide. Jelenleg az eredeti példányok többsége még 
a típusrendben, a másolatok kicserélése az 
eredeti kéziratokra folyamatban van. Jelenleg 
körülbelül 45 000 adat.

A hangforrás nélküli, helyszíni lejegyzések, 
leltári számmal ellátott kéziratos lejegyzések, 
számsorrendben. Korábban a másolatokat,
2001 óta az eredeti kéziratokat tartalmazza. 
Jelenleg az eredeti példányok többsége még a 
típusrendben, a másolatok kicserélése az eredeti 
kéziratokra folyamatban van. Jelenleg 
körülbelül 77 200 adat.

2. d táblázat

E hármas cél elérése ellentmondásokat rejt magában, ezért a rendezés során 
folyamatosan kompromisszumokra kényszerülnek és kényszerültek a kutatók. 
Az eddigi rendezések, miután támlapok sokaságát, azaz papírlapokat kellett 
fizikai valóságukban rendezzenek, csak lineárisan tudták az anyagot bemutatni 
— úgy, mintha egy nagy könyvet lapoznánk — még akkor is, ha maga a rendszer 
nem törekedett a népzenei anyag lineáris rendezésére. Legfeljebb utalókkal 
tud ták  jelezni a felállított sorrendtói eltérő kapcsolódási irányokat. Ma már a 
korszerű számítástechnika lehetővé teszi térbeli kapcsolódási rendszerek haszná
latát, annak bemutatását, ha egy adott ponttól kezdve két vagy több irányba 
léphetünk tovább.

A különböző időkben véghezvitt zenei típusú rendezések egyúttal komoly fel
adat elé állították az archiválást végzőket is. A II. világháborút követően az össze
gyűjtött anyag nagymértékű gyarapodása miatt már nem volt folytatható Bartók és 
Kodály gyakorlata, hogy minden egyes adatot lemásoltattak a másik számára. A 
1960—70-es években, amikor még nem volt fénymásológép, csak korlátozott szám
ban készítettek másolatokat, így minden egyes rendezés a papírra (támlapokra) 
lejegyzett teljes anyagot érintette. A hangzó felvételek esetében az egyes gyűjtések a 
hanghordozó miatt egyben maradtak, de a gyűjtések alatt, a helyszínen végzett, 
hangfelvétel nélküli lejegyzések teljesen szétszóródtak az egyre növekvő és hatalma
sabbá váló anyagon belül. Ráadásul a helyszíni lejegyzések azonosítására szolgáló 
leltári számozás sem a gyűjteménybe való beérkezés szerint történt, hanem már a 
rendezések során. Kezdetben a leltári számozás szerepe sem volt tisztázva, így elő
fordult, hogy hangfelvétellel rendelkező adat is kapott leltári számot. Valójában a 
fő probléma az volt, hogy különbözőképpen kezelték a gyűjteménybe beérkező 
hangfelvétellel rendelkező és nem rendelkező adatokat: a hanghordozók (henger, 
magnószalag, kazetta stb.) beérkeztetése szabályos leltárkönyvben történt, a hang- 
felvétellel nem rendelkező adatokat pedig a zenei rendbe beosztandóként tárolták. 
Az adatok biztos visszakereshetősége és számontartása az egységes leltárkönyv hiá-
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nya miatt nem valósulhatott meg. Ebből adódik, hogy még ma sem tudjuk ponto
san megmondani, hogy gyűjteményünk végül is hány adatot tartalmaz.

Az áttekinthetőséget tovább bonyolítja, hogy a zenei alapú rendezések mel
lett, amelyek főképpen a strófikus vokális adatokat kezelik, további tematikus 
gyűjteményi egységek kialakítására is szükség volt, mind tudományos szempont
ból, mind az anyag természetéből adódóan. Ezek a tematikus gyűjteményi egysé
gek (szokások, gyermekjátékok, hangszeres népzene, szomszédos népek, illetve 
nemzeti kisebbségek zenéje, siratok) részben vannak csak átfedésben a központi 
zenei renddel, mert van bennük olyan anyag, amely nem strófikus, nem vokális. 
A papír alapú gyűjtemény létrejöttét a népzenei adatok feldolgozásának munka- 
módszere is befolyásolta, ahogy ezt a beérkezett anyagok feldolgozásának folya
matábrája is mutatja (1. ábra).

Az 1990-es évek első felében Sebő Ferenc kezdeményezésére indította el Dob- 
szay László a számítógépes adatbevitelt, a gyűjtemények számítógépes katalogizálá
sát — azzal a szándékkal, hogy e hatalmas nemzeti kulturális kincs hozzáférhető 
legyen, az adatok több szempont alapján kereshetővé váljanak.22 Kezdetben az

22 Sebő Ferenc: „Az MTA Zenetudományi Intézet népzenei gyűjteményének áttekintő katalógusa. 
Beszámoló az NK (»Népzenei Katalógus«) programról”, in Zenetudományi Dolgozatok 1990—1991, 
szerk. Felföldi László-Lázár Katalin (Budapest: MTA Zenetudományi Intézet, 1992), 241-247.
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adatbevitel szerkezetében nem különbözött a gyűjtemény nehezen áttekinthető 
felépítésétől. Az egyes gyűjteményi egységek első azonosítója a zenei rendezések 
szerinti rendszerszám volt, és emellett nagyon kevés leíró (úgynevezett metaadat) 
bevitelére nyílt lehetőség az adatbáziskezelés akkori lehetőségei között (az adatbevi
tel dbase formátumú adatbázisban történt). Az 1990-es évtized közepétől Pávai 
István elképzelése alapján kezdődött el a korábban bevitt adatok egységesítése, és a 
2000-es években egy kifejezetten a folklóradatok kezelésére készült adatbáziskezelő 
szoftver fejlesztése, amelynek segítségével megvalósulhat a teljes gyűjtemény átte
kinthetősége, az adatok teljességének nyilvántartása.23 A különböző gyűjteményi 
egységekre általánosan érvényes adatbeviteli mezőszerkezetet alakítottunk ki (Excel 
formátumban), az ennek segítségével létrehozott adattáblákat az ellenőrzésüket 
követően importáljuk az adatbáziskezelő-rendszerbe.

A Zenetudományi Intézet népzenei és néptánc archívuma elsődlegesen a 
népzene és a néptánc tudományos kutatását és közreadását szolgálja. E szolgá
latban legfontosabb feladata az intézet tulajdonát képező, gazdag népzenei és 
néptánc gyűjtemény megőrzése az utókor, valamint rendezett formában hozzá
férhetővé tétele a kutatás és a közreadás számára. Archívumunk felelőssége még 
az általa felügyelt és gondozott gyűjtemény központi jellegének biztosítása, a 
Kárpát-medence magyarsága népzenei és néptánc hagyományának teljességre 
törekvő összegyűjtése. Elengedhetetlen, hogy értékeinkkel, eredményeinkkel 
nemzetközi színtéren is megjelenjünk, ezért nagy hangsúlyt kell fektetni a nem 
zetközi kapcsolatok ápolására és fejlesztésére. Hasonlóan fontos, elegendő csak 
a táncházmozgalom hagyományára utalni, a közművelődési területtel való folya
matos kapcsolattartás. Eddig elért eredményeink már részben megtekinthetők 
az interneten, különböző gyűjteményi egységek váltak online hozzáférhetővé a 
ZTI honlapján, elérhetővé vált a Hagyományok Házával közösen m űködtetett 
Folklór Adatbázis, valamint a Dobszay—Szendrei típuskatalógusa szerinti N ép
zenei példatár.24

Archívumunk nemzetközi szinten képviselteti magát különböző szakmai szerve
zetekben. Egyik alapítója a népzenei archívumok 2010-ben életre hívott első euró
pai szintű szakmai szervezetének az Open Network of European Ethnomusicolo- 
gical Archives-nak.25

Az elmúlt 6 évben pedig két európai uniós pályázaton is részt vett: Az EU 6 
keretprogram keretében az etbnoArc pályázat (Linked European Archives for Eth- 
nomusicological Research) célja népzenei archívumok adatbázisainak összekapcso

23 Pávai István, „A néprajzi adatbázis-építés akadályai”, Néprajzi Hírek 25 (1996/1-4), 86-89.
24 http://db.zti.hu; http://www.folkloredb.hu; http://nepzeneipeldatar.hu
25 A szervezetben résztvevő népzenei archívumok: Phonogrammarchiv Berlin, Phonogrammarchiv 

Bécs, ISPÁN Institute of Art archívuma Varsó, Szlovén Tudományos Akadémia Scientific 
Research Centre archívuma Ljubljana, Centre for Swedish Folk Music and Jazz Research archí
vuma Stockholm, Fondazione Cini archívuma Velence és az MTA BTK ZTI Népzenei Archívu
ma Budapest.
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lása, illetve online keresési lehetőség biztosítása volt egyszerre több archívum
ban.26 Az EU 7 keretprogram keretében létrejött pályázat (EuropeanaConnect) 
célja pedig az audio tartalomszolgáltatás lehetőségének megteremtése és az adat
szolgáltatás biztosítása volt az EDL (European Digital Library) nagyprojekt kereté
ben. A szolgáltatói szervezetek között több népzenei archívum is megtalálható volt, 
a Zenetudományi Intézet archívumán kívül a pályázatban aktívan lengyel, litván és 
szlovén archívumok vettek részt, a pályázati konzorciumot a bécsi Österreichische 
Nationalbibliothek vezette.27

26 A pályázatban a konzorciumot vezető tudományszervező intézet (Wissenschaftskolleg zu Berlin) 
és a számítástechnikai feladatot vállaló cég (FOKUS Fraunhofer Institut für Offene Kommuni
kationssysteme, Berlin) mellett több hangarchívum is részt vett: Institutul de Etnografie si 
Folclor „Constantin Brailoiu” (Bukarest); Archives Internationales de Musiques Populaires 
(Genf); Ethnologisches Museum Staatliche Museen zu Berlin (Phonogrammarchiv Berlin), 
Zenetudományi Intézet Népzenei Archívuma (Budapest).

27 A pályázat keretében archívumunk 2031 hangzó felvételnek és azok metaadatainak exportálását, 
valamint további archívumok meghívását vállalta. A pályázat eredményeképpen felvételeink az 
alábbi internetes felületeken jelentek meg:
-  DISMARC (Discovering Music Archives http://www.dismarc.org/index.php) 2031 hangfel

vétel, 15 fotó és 12 videófelvétel, összesen 2058 fájl
-  Europeana http://www.europeana.eu/portal/
-  Audio Exhibition -  Weddings in Eastern Europe (http://econnect.ait.co.at/wedding- 

exhibition/) 34 hangfelvétel, 15 fotó és 12 videófelvétel.
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Analogue Recording — Digital Data
Folk Music and Folk Dance Archives of the Institute of Musicology

The folk music and folk dance collection of the Institute of Musicology (Research 
Centre for the Humanities, Hungarian Academy of the Sciences) is one o f the 
most significant ones in East-Central Europe. Its importance is due to its complex
ity, wide geographic range and historical origin of its material, its systematic ar
rangement and the theoretical-methodological background ensured by an academ
ic research institute. It comprises 18 500 hours of sound recordings, 400 000 m 
films, more than 250 000 pages of musical transcriptions and 80 000 photos. 
Besides the Hungarian folk music and folk dance documents, it contains invalu
able, unique and irreplaceable recordings of traditional music, dances and games 
of almost fifty cultures from all over the world (mainly Europe, Asia, Oceania, 
Africa, South America) in the time frame of 1896-2014.

The archive was built on Béla Bartók’s, Zoltán Kodály’s collections compiled in 
the first half of the 20th century. Since then, pupils of Bartók and Kodály contin
ued to enlarge, systematize and make accessible the material of the continually 
growing collection.

The material of the academic collection, its arrangement and preservation 
methods reflect the most modern scientific and technological standards of its age 
and manifest the European development of the research in ethnomusicology and 
ethnochoreology. It serves scientific as well as cultural purposes in the sense that 
its material is accessible to a wide range of visitors from home and abroad, in 
original, printed, digital or electronic form, on PC or via internet. Thus, it pro
vides a firm basis for the preservation, study and revitalization of the respected 
part o f the intangible cultural heritage (music, dance and game) on local, regional 
and international levels.


